
Facsimile Compito di Statistica Economica

Dovete risolverne almeno uno per gruppo e non più di due per gruppo. Uno in meno o uno
in più implicano compito nullo.

• Numeri indici dei prezzi.
Esercizio A1. Nell’ambito della scelta di una base di riferimento per i numeri indici
elementari, discutete pro e contro delle proposta di adottare...
a) La media armonica dei prezzi nel periodo considerato;
b) La mediana dei prezzi.

Esercizio A2. Prezzo di alcuni frutti ed ammontare consumato.

Supponendo che i consumi rimangano gli stessi anche nel 1990.
a) Si applichi Laspeyres base 1985 per il 1990;
b) Si applichi Paasche base 1990 per il 1985.

Esercizio A3. Il prospetto contiene la serie del saldo tra entrate uscite (in miliardi di
lire) della bilancia italiana dei viaggi. E’ inoltre data la trasformazione in numero indice
a base fissa. Ricostruite la serie in numero indice a base mobile.

• Concentrazione dei redditi.
Esercizio B1. La funzione di concentrazione di D’Addario ha espressione:

L (p) = p− αp (1− p)β con 0 ≤ α, β ≤ 1

Esercizio B2. Un revisore desidera sapere se l’importo delle fatture è concentrato oppure
disperso sui vari livelli di costo.
a) Calcolare l’indice di Bonferroni. N.B. per la prima classe usare 40 come valore centrale.
b) Una fattura aveva l’importo sbagliato: codificata come 4′500 invece del vero valore 450.

Spiegate perché la concentrazione debba diminuire o aumentare.



Esercizio B3. Indice di Amato
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a) Verificare che si tratti di un indice di concentrazione;
b) Accertarne il comportamento nei casi estremi di concentrazione.

• Rapporti statistici.
Esercizio C1. L’errore di misurazione può verificarsi in due modi:
1. Valore misurato= valore vero + errore: M1 = V1 + E1

2. Valore misurato= (valore vero)(errore): M2 = (V2) (E2) Se V ed E sono affette da
errore, in quali casi il rapporto M1/M2 sarà pari al rapporto tra i valori corretti?

Esercizio C2. Detenuti al 31 luglio.

a) Calcolare il rapporto di rotazione per evidenziare le carceri con maggiore turn-over
b) Cosa esprime il reciproco di tale rapporto?

Esercizio C3. Realizzate il diagramma ternario per il personale di alcune imprese
operanti nel settore dell’informatica.
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